
 

 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº6/2011 

 
 
DATA: 14 de Novembro, de 2011; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros – Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu, Eng. António Augusto Fontaínhas Fernandes, 
Eng. António Manuel Adão da Fonseca, Eng. Arménio de Figueiredo, Eng. Clemente Pedro 
Vicente Nunes, Eng. Fernando António Baptista Branco, Eng. Fernando José Pires Santana, Eng. 
Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. João Carlos Catalão 
Fernandes, Eng. Jorge da Silva Mariano, Eng. José António de Bessa Pacheco, Eng. Manuel Carlos 
Gameiro da Silva, Eng. Nuno Feodor Grossmann, Eng. Óscar Napoleão Figueiras Mota, Eng. Pedro 
Manuel Brito da Silva Girão, e Eng. Rui Pedro Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda a Dra. 
Margarida Gomes, do Gabinete de Qualificação, que elaborou esta acta.  
 
Antes de se dar início aos trabalhos, o Plenário contou com a presença do Vice-Presidente 
Nacional, Engº Victor Gonçalves de Brito que se disponibilizou prestar informações e 
esclarecimentos sobre os motivos subjacentes às propostas de alteração, aprovadas pelo CCC, 
aos seguintes Regulamentos: 
 

- Regulamento das Especializações 
- Regulamento dos Colégios 
- Regulamento do Exercício da Profissão  
- Regulamento de Estágios 

 
Nos termos da documentação distribuida sobre esta matéria, foram referidas as principais 
alterações decorrentes da necessidade de adequar  aqueles Regulamentos, ainda alicerçados no  
extinto Sistema de Acreditação de Cursos para efeitos de dispensa de provas de admissão, ao 
novo Regulamento de Admissão e Qualificação que consagra, entre outras, novas regras 
relativamente às condições de admissibilidade na OE e  de atribuição de graus e níveis de 
qualificação prifissional. 
 
1. Adopção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a ordem de trabalhos proposta 
 
2. Informações 
 
3. Apreciação e aprovação da Acta da Reunião de 12 de Setembro de 2011 
  
Foi aprovada, com alterações, com 16 votos favoráveis e 1 abstenção, a acta da reunião de 12 
de Setembro de 2011. 
 
4. Ratificação da nomeação dos representantes do CAQ nos Júris de Avaliação Curricular 
Individual 
 
Foi exibida e aprovada por unanimidade, a lista referente à nomeação dos representantes do 
CAQ, nos Júris de Avaliação Curricular Individual, conforme estipulado no Art. 27º do novo 
Regulamento de Admissão e Qualificação. 
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Há que proceder à correcção da citada lista, integrando o Engº Nuno Feodor Grossmann, na 
qualidade de representante no CAQ, como “Suplente” do Júri de Avaliação Curricular Individual, 
de candidaturas à OE da especialidade de Engª Geológica e de Minas. 
 
5. Aprovação da proposta de Regulamento da Bolsa de Avaliadores 
 
O CAQ aprovou por unanimidade, a proposta de Regulamento da Bolsa de Avaliadores com a uma 
alteração ao art. 13º que prevê a possibilidade do CAQ delegar no seu presidente as 
competências previstas nos nºs 2 e 4 do art. 11º e remetia, por lapso para o art. 9º. 
 
6. Apreciação e aprovação das propostas do CCC de Alteração aos Regulamentos das 
Especializações, dos Colégios e do Exercício da Profissão. 
 

O CAQ aprovou por unanimidade, as propostas do CCC de alteração ao Regulamentos dos 
Colégios, Regulamento do Exercício da Profissão e propondo a seguinte redacção ao nº 1 e nº 3 
do Artigo 9º, do Regulamento das Especializações:  

1. Uma vez incluída a nova especialização no quadro geral da Ordem, o CDN poderá 
outorgar o respectivo título de especialista aos membros efectivos que o requeiram  e 
possuam habilitações qualificadas.  

  
3. Para efeitos de outorga do título de especialista, deverá o candidato ser membro 
efectivo da Ordem dos Engenheiros com o nível de qualificação sénior, ter mais de 10 
anos de exercício profissional na área da especialização e apresentar requerimento 
dirigido ao Bastonário, em impresso próprio, acompanhado dos documentos seguintes.. 
 

7. Apreciação e aprovação da Proposta de Alteração do Regulamento de Estágios 
 

O CAQ aprovou com 11 votos favoráveis, 3 abstenções e 3 votos contra, as propostas do CCC de 
alteração ao Regulamento de Estágios, propondo a seguinte redacção do Artigo 24º: 

 
1.A avaliação do estágio é feita pelo CRC respectivo, com base  no  relatório  

apresentado  pelo  Engenheiro-Estagiário, no parecer do Orientador e, caso considerado 

necessário, numa entrevista pessoal. 

 

2. Nas Secções Regionais, a avaliação é feita pela CE. 

 

3. No caso de avaliação negativa esta deve ser justificada indicando quais as lacunas ou 

deficiências do estágio. 

 

4.  No relatório de avaliação negativa deve ser marcado um prazo e as condições que o 

estagiário deve cumprir para suprir as lacunas ou deficiências apresentadas. 

 

5. No caso do Estagiário não cumprir o indicado no número 3 deste artigo nem lhe for 

concedida prorrogação do prazo para o fazer, após devidamente notificado, deverá 

realizar novo estágio 

. 

No Artigo 18º nº 3, deve ser eliminada a referência ao Estágio Formal. 
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8. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação 
Profissional de Membro Sénior 
 
Foi exibida e dado conhecimento da comunicação interna do Presidente do CAQ dirigida ao CDN, 
com a lista dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de 
“Membro Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária 
do CAQ em 26 de Abril de 2010 e que constitui o Anexo I a esta acta. 
 
9. Informação da lista de candidatos admitidos como Membros da OE por Avaliação 
Curricular. 
 
Foi exibida e ratificada, a comunicação interna do Presidente do CAQ com a lista dos nomes dos 
candidatos à admissão à OE através de Avaliação Curricular, deferidos no âmbito da delegação 
de poderes conferida em reunião plenária do CAQ em 26 de Abril de 2010 e que constitui o 
Anexo II da presente acta. 
 
10. Ratificação dos pedidos de outorga de Títulos de Especialista 
 
10.1 O CAQ pronunciou-se, por unanimidade, favoravelmente à proposta de outorga dos 
seguintes títulos de Especialista:  
 

Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 
Especialização em Manutenção Industrial 
- Eng. António Paulo França Ferreira (Nº 40821, Engª Elect., R. Sul)  
- Eng. Amândio Marques Jorge Ginja (Nº 25066, Engª Mec. R. Centro) 
- Eng. Luís Manuel Vieira Gomes (Nº 19192, Engª Mec. R. Sul) 
 
Especialização em Engenharia Acústica 
- Eng. Rui Miguel de Sousa Lima e Sá Ribeiro (Nº 44840, Engª Mec., R. Norte)  
 
Especialização em Geotecnia 
- Eng. Octávio José Pascoal Pereira (Nº 14318, Engª Mat. R. Norte) 
 
Especialização em Engenharia de Segurança 
- Eng. Augusto Miguel Rosa Lopes (Nº 40000, Engª Amb. R. Centro) 
 
Especialização em Transportes e Vias de Comunicação 
- Eng. José Manuel Santinho Faísca (Nº 37782, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Fernanda de Jesus Viana Lopes Rodrigues (Nº 25756, engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Fernando Eduardo Ferreira Branco (Nº 3390, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Maria de Trindade B. Martins Pereira (Nº 42909, Engª Geol. e Minas, R. Sul) 
- Eng. Sandra Cristina Gil Vieira Gomes (Nº 40765, Engª Civil, R. Sul 

 
Especialização em Aeronáutica 
- Eng. Helder Fernando Pereira Pinheiro (Nº 30414, Engª Mec., R. Sul) 

 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Civil 
 
Especialização em Direcção e Gestão da Construção 
- Eng. Alexandre Manuel Fernandes de Almeida (Nº 42486, Engª Civil, R. Sul)  
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- Eng. João Manuel Almeida Couto (Nº 24294, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. João Manuel Torres Leal Barreto (Nº 19546, Engº Civil, R. Centro) 
- Eng. José António Nogueira de Sousa Matos (Nº 16166, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. José João Sobral dos Santos Mendonça (Nº 36787, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Luís Manuel Boavida de Carvalho (Nº 19720, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Luis Manuel Fernandes Vaz (Nº 20257, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Rui Jorge Mimoso Lopes Rodrigues (Nº 23474, Engª Civil, R. Sul) 
 
Especialização em Segurança no Trabalho da Construção 
- Eng. Luís Costa Maldonado Gonelha (Nº 35942, Engª Geol. e Minas, R. Centro) 
- Eng. Sónia Eduarda Cerqueira Armada Elias (Nº 40446, Engª Civil, R. Norte) 
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Electrotécnica 
 
Especialização em Luminotecnia 

 - Eng. Norberto Henrique Silva Ribeiro (Nº 12663, Engª Elect., R. Norte) 
 
10.2 O CAQ tomou conhecimento dos pareceres desfavoráveis das respectivas Comissões 
Executivas, relativamente à outorga dos seguintes títulos de Especialista: 
 

Especialização em Avaliações de Engenharia 
- Eng. Francisco Manuel Castro Machado Espregueira (Nº 21005, Engª Civil, R. Norte) 

   
 Especialização em Direcção e Gestão da Construção 
 - Eng. Alexandre Manuel Leitão Bento (Nº 20274, Engª Civil, R. Sul) 
 - Eng. Luís dos Reis Vaz Pinto (nº 18173, Engª Civil, R. Sul) 
 

Especialização em Manutenção Industrial 
- Eng. António Manuel Luzano de Quadros Flores (Nº 35291, Engª Elect., R. Norte)  

 
11. Conhecimento do indeferimento do recurso sobre decisão da Comissão Executiva da 
Especialização em Avaliações em Engenharia 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação tomou conhecimento do indeferimento do recurso 
interposto pelo Eng. Manuel José de Seabra Estrela Esteves (Nº 10397, Engª Civil, R. Centro), ao 
parecer negativo da Comissão Executiva relativamente à outorga do Título de Especialista em 
Avaliações de Engenharia. 
 
No seguimento das recomendações do CCC àquela Comissão Executiva, também este Órgão 
Nacional propõe que seja recomendado ao CDN que a manutenção da Especialização em 
Avaliações de Engenharia seja condicionada ao facto de se verificar, dentro de um prazo 
considerado razoável, a existência de pelo menos 20 membros especialistas 
 
12. Apreciação e aprovação de Candidaturas a Membro Conselheiro. 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação manifestou-se favoravelmente, ao deferimento da 
atribuição do nível de Qualificação Profissional de Membro Conselheiro aos Colegas: 
 

- Eng. Luis Filipe Veiga Firmino de Brito (Nº 8824, E. Electrotécnica, R. Sul) – Com 11 
votos favoráveis e 5 votos contra. 
 
- Eng. Luis Alberto Santos Pereira (Nº 8762, E. Agronómica, R. Sul) – Por unanimidade 
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13. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EURACE do Mestrado em Engª Civil da 
UTAD. 
 
Foi decidido adiar este assunto para a próxima reunião. 
 
14. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EURACE do Mestrado em Engª 
Mecânica da UTAD 
 
Foi decidido adiar este assunto para a próxima reunião. 
 
15. Apreciação e aprovação do Parecer solicitado pela A3ES, sobre a Acreditação prévia do 
Mestrado em Engenharia da Sustentabilidade da FCTUNL 
 
Foi decidido adiar este assunto para a próxima reunião. 
 
16. Apreciação de 2 Recursos sobre a decisão do resultado “Não Admitido” nos Exames de 
Admissão à OE/2011, na especialidade de Engenharia Civil. 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação decidiu por maioria, manter a decisão de “ Não 
Admitido”, do Júri dos Exames de Admissão à OE/2011, da Especialidade de Engenharia Civil e 
indeferir os recursos apresentados pelos seguintes Licenciados: 
 

- António Barbosa de Lima -  Com 10 votos a favor e 5 contra 
- Nuno Manuel Freitas Gomes - Com  13 votos a favor e 2 abstenções 

 
Tendo agradecido a participação de todos os membros presentes, o Presidente do CAQ deu por 
encerrada a reunião às 18h00.  
 
A calendarização das reuniões deste Conselho, para o ano de 2012, será comunicada 
oportunamente. 
  
 
 
 

          Engº José Pereira Vieira           Dra. Margarida Gomes 
      
            (Presidente do CAQ)                                        (GabQual) 
 
 
 
Lisboa, 14 de Novembro de 2011 
 


